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Activitatea non-formală este segmentul de educaţie, care asigură în mare parte 

transferul de cunoştinţe, acumulate de către elevi în cadrul programului standard, de ore 

obligatorii (curriculum formal) în practică, ceea ce oferă şcolarului cu CES deprinderi 

practice de a implementa în practică cunoştinţele teoretice acumulate. Pe de altă parte, în 

baza aptitudinilor personale individuale, duce spre crearea perspectivelor de educare 

copiilor, fapt care dezvoltă şi formează personalitatea fiecărui individ în parte, şi facilitează 

trecerea de la nivelul scăzut de educaţie, la nivelul mediu de acumulare a cunoştinţelor, şi, 

deci, la formarea personalităţii.  
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Summary: This article treats the problem of activating the disabled children of young 

school age in school activities. One from many methods of making these children active is the 

method of modeling things. Involving disabled children in non-formal activities in the field of 

modeling contributes to the development of certain notions from Mathematics (Geometry 

elements). 

După cum se ştie, actualmente o atenţie sporită din partea pedagogilor se acordă 

problemei educaţiei incluzive a copiilor de vîrstă mică cu dizabilităţi [1, 4]. Copiii cu 

dizabilităţi au probleme asemănătoare cu problemele oricărui copil de aceeaşi vîrstă şi, în 

afară de aceasta, mai au probleme specifice legată de starea lor fiziologică. Prezenţa 

problemelor specifice necesită utilizarea în procesul de învăţămînt a unor activităţi 

adăugătoare specifice care ar contribui la atingerea nivelului cognitiv preconizat pentru 

realizare în Curriculumul şcolar al claselor primare [2]. 

Una din multiplele activităţi pedagogice care ar contribui la o bună funcţionare a şcolii 

cu aspect incluziv este activizarea elevilor cu dizabilităţi prin diferite metode pedagogice în 

cadrul activităţilor nonformale. Noţiunea de activizare presupune angajarea sistematică a 

elevului cu dizabilităţi în procesul autoformării, autodesăvîrşirii prin asimilarea bunurilor 
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culturale propuse de şcoală (inclusiv, materiile de studii de la diferite discipline şcolare) 

pentru studiere.  

Copiii cu dizabilităţi, fiind membrii societăţii cu aceleaşi drepturi ca orice cetăţean 

trebuie să fie pregătiţi pentru încadrare eficientă în societate. În programele de instruire ale 

copiilor cu dizabilităţi se cere incluse acele genuri de activitate care ar contribui la creşterea 

personalităţii creative. Învăţămîntul formativ presupune deplasarea accentului de la 

educaţie (instruire) la autoeducaţie (autoinstruire), favorizînd astfel şansele copilului cu 

dizabilităţi de a-şi controla şi dirija constant dezvoltarea propriei personalităţi reieşind din 

condiţiile reale în care se află şi care diferă de cele şcolare dirijate de către învăţători.  

Pe parcursul procesului de predare-învăţare-evaluare elevul cu dizabilităţi trebuie să se 

încadreze cu întreaga sa personalitate în mediul şcolar efectuînd aceleaşi activităţi propuse 

pentru realizarea întregului colectiv şcolar. Evident, că procesul de integrare necesită 

utilizarea modalităţilor pedagogice specifice pentru a obţine şi a intensifica activizarea 

elevilor pentru activitate în mediul şcolar tradiţional.  

Una din modalităţile pedagogice de activizare a elevilor cu dizabilităţi este lucrul 

adăugător în cadrul activităţilor nonformale. Drept exemplu prezentăm descrierea unui 

experiment pedagogic referitor la activizarea elevilor cu dizabilităţi de vîrstă şcolară mică 

care a fost desfăşurat în anul de studii 2014-2015, semestrul I în Liceul Teoretic „Dimitrie 

Cantemir” din oraşul Corneşti, raionul Ungheni în clasa a III-a constituită din 20 elevi, 

inclusiv 4 elevi cu dizabilităţi. Activităţile experimentale s-au axat pe domeniul modelare şi 

materia de studiu la Matematică (elemente de geometrie). Domeniul modelare a fost ales 

fiindcă din practică am observat că majoritatea elevilor, inclusiv cei cu dizabilităţi, prezintă 

un interes major faţă de activităţile de modelare, iar randamentul şcolar depinde în mare 

măsură de motivele (interesele) de învăţare ale elevilor [3, 5, 6] . Disciplina de studiu 

Matematica (elemente de geometri) a fost determinată pentru desfăşurarea experimentului 

pedagogic din motivul că dezvoltarea noţiunilor geometrice se desfăşoară în cadrul 

disciplinei Matematica (elemente de geometrie) are loc în baza gîndirii spaţiale, iar 

activităţile de modelare de asemenea se bazează pe gîndirea spaţială. 

Descrierea activităţilor experimentale. 

Pentru a determina efectul activizării elevilor cu dizabilităţi în cadrul activităţilor 

nonformale a fost necesar de efectuat o testare iniţială cu scopul determinării cunoştinţelor 

de care dispuneau elevii cu dizabilităţi la Matematică (elemente de geometrie). În acest scop 

a fost utilizat un test constituit din 10 itemi, care reflectau noţiunile de bază prezentate în 

Curriculumul şcolar, clasele primare studiate de elevi în clasa a II-a [2].  

Pentru ilustrare prezentăm 2 itemi din testul menţionat. 

1. Analizaţi figurile şi afirmaţiile prezentate mai jos. Bifaţi afirmaţiile adevărate. 

 

 
- fiecare dintre liniile date este formată din cel puţin 3 segmente; 

- fiecare dintre liniile date este închisă; 

- toate liniile sunt deschise; 
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- fiecare dintre linii conţine cel puţin un segment oblic; 

- fiecare dintre linii conţine cel puţin un segment vertical; 

fiecare dintre linii conţine cel puţin un segment orizontal. 

2. Analizaţi figura prezentată mai jos. 

 

 

 

 

 

Indicaţi figurile geometrice (prin litere) 

formate din cîte 3 linii frînte închise 

Aprecierea rezultatelor elevilor a fost efectuată în modul următor: nota „foarte bine” se 

acorda pentru 15-16 puncte, nota „bine” – pentru 10-14 puncte, nota „suficient” pentru 6-9 

puncte. 

După determinarea cunoştinţelor elevilor la Matematică (elemente de geometrie) au 

urmat activităţi de activizare a elevilor cu dizabilităţi prin efectuarea lucrărilor practice în 

domeniul modelării. Materialele de bază utilizate de elevi la modelare au fost hîrtia, cartonul, 

vopsele, lacuri, cleiul. Ustensilele de bază au fost: creionul, rigla, echerul, compasul, 

foarfeca, cuţitul, acul, pensula. În cazurile cînd modelele conţineau şi piese din alte 

materiale (tablă, lemn, mase plastice) elevii erau ajutaţi de către învăţătorul care prelucra 

semifabricatele cu ustensilele respective. Modelele preconizate pentru confecţionare se 

alegeau în rezultatul discuţiilor în care se evidenţiai obiectele reale cu care elevii s-au întîlnit 

în practică (s-au au vizionat la televizor, computer) precum şi posibilităţile de confecţionare 

a modelelor de către elevii claselor primare (modele de macara, cîntar cu balanţă, motoare 

eoliene, corăbioare, rachete, avioane etc.). În afară de aceasta se mai lua în consideraţie ca 

modelul să conţină la maximum elemente dinamice, că fie funcţionale. De exemplu, elevii 

au vizionat de multe ori motoare eoliene în funcţiune; faţă de acest tip de motoare elevii 

manifestă interes mare cînd ele funcţionează; modelele de motoare eoliene pot fi 

confecţionate fără mari dificultăţi. 

Activităţile experimentale au fost desfăşurate după următoarea schemă:  

- Etapa I. Învăţătorul declanşează discuţii referitor la destinaţia şi construcţia principală a 

obiectului care urmează să fie modelat; 

- Etapa a II-a. Învăţătorul descrie componentele principiale ale obiectului care trebuie să 

fie reflectate în mod obligatoriu în model şi face legătură cu noţiunile geometrice care se 

conturează în obiectul respectiv; 

- Etapa a III-a. Învăţătorul demonstrează elevilor un model deja confecţionat, explică 

sensul activităţilor practice, declanşează discuţii orientate spre regăsirea de către elevi a 

figurilor, corpurilor studiate la Matematică în modelul ce urmează a fi confecţionat;  

- Etapa a IV-a. Învăţătorul face cunoştinţă elevilor cu regulile tehnicii securităţii care 

trebuie să fie respectate pe parcursul efectuării lucrărilor practicii;  

- Etapa a V-a. Elevii, sub conducerea profesorului efectuează operaţii de calcul şi 

tehnologice (trasarea, tăierea, îndoirea etc.) necesare pentru modelare făcînd legătură cu 
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Matematica (elemente de geometri), activizînd cunoştinţele elevilor la momentele 

potrivite; 

- Etapa a VI-a. Elevii efectuează operaţii de montare a piesei modelului; 

- Etapa a VII-a. Elevii efectuează experienţe cu modelele confecţionate; de exemplu: un 

elev ia motorul eolian în mînă şi îl mişcă rapid; în rezultatul mişcării elicea motorului 

începe să se rotească producînd efect vizual; 

- Etapa a VIII-a. Învăţătorul declanşează discuţii referitor la regăsirea în modelul 

confecţionat a figurilor, corpurilor studiate în cadrul disciplinei Matematică (elemente 

de geometri). 

La sfîrşitul semestrului întîi a fost efectuată o lucrare de control la Matematică 

(elemente 

de geometrie) cu scopul determinării cunoştinţelor elevilor cu dizabilităţi după ce ei au 

participat în cadrul activităţilor nonformale la activităţi de modelare. În continuare 

prezentăm 2 itemi din setul de itemi aplicat la testarea finală. 

1. Item referitor la figura geometrică PĂTRATUL  

Împărţiţi un pătrat de hîrtie astfel ca atunci cînd îl desfaceţi să apară dungile indicate 

în figura alăturată. Cîte pătrate obţineţi? Dar triunghiuri? 

 

 

 

 

 

2. Item referitor la corpurile geometrice: SFERĂ, CUB, CUBOID  

  Numiţi corpurile geometrice reprezentate în desenele următoare 

 

 

 

 

Aprecierea rezultatelor elevilor a fost efectuată prin asemănare cu aprecierea la 

testarea iniţială. În rezultatul testării finale au fost obţinute următoarele rezultate; 1 elev a 

obţinut 7 puncte,  2 elevi – 9 puncte, 1 elev – 11 puncte. Comparînd rezultatele testării finale 

cu rezultatele testării iniţiale s-a constatat că toţi elevii cu dizabilităţi au progresat: elevul, 

care pe parcursul testării iniţiale, a obţinut 6 puncte, la testarea finală a obţinut 7 puncte; 

elevii care au obţinut 7 puncte – respectiv 9 puncte; elevul care pe parcursul testării iniţiale a 

obţinut 9 puncte la testarea finală a obţinut 11 puncte.  

Concluzii: 

- antrenarea elevilor cu dizabilităţi în activităţi de modelare contribuie la activizarea 

elevilor referitor la dezvoltarea noţiunilor matematice (elemente de geometrie) care 

necesită gîndire spaţială; 

- activizarea elevilor cu dizabilităţi prin metoda modelării în scopul dezvoltării noţiunilor 

de geometrie pot fi practicate şi în clasa a IV-a. 
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Summary: Inclusive education in Russia is only beginning to take shape and develop. Our 

program is "Inclusive Education: ordinary children in ordinary schools" helps teachers and 

psychologists to find out the situation of inclusive education in Russia, find answers to 

questions of organization development and training "special children" in the mainstream 

school, to identify "problem areas" for inclusive education educational institutions of the city of 

Yaroslavl. 

 

Инклюзивное образование в России только начинает складываться и 

развиваться, представляя собой процесс развития общего образования, который 

предусматривает доступность образования для всех в плане приспособления к 

различным образовательным потребностям всех детей, что обеспечивает доступ к 

образованию для детей с особыми потребностями[3]. Большинство педагогов 

настороженно относится к введению инклюзивного образования, отмечая, наряду с 

другими причинами, дефицит собственных знаний и умений в области 

коррекционной педагогики. Данные утверждения позволяют судить о том, что 

важнейшей задачей подготовки системы образования к реализации процесса 

инклюзии является подготовка нового учителя, владеющего необходимыми 

компетенциями в области педагогики и психологии инклюзивного образования, 

ориентированного на образовательные потребности разных детей. Введение нового 

профессионального стандарта педагога позволяет наполнить стандарт подготовки 

учителя не только предметными, но психолого-педагогическими компетенциями, 

обеспечивающими учет индивидуальных возможностей каждого ребенка. Это 

означает, что важнейшим этапом подготовки системы образования к реализации 

процесса инклюзии является этап психологических и ценностных изменений уровня 


